

暇

老

齋

雜

記

子部雜家類

總目未收今入雜說
附百二十八編

明茅元儀撰

股老齋雜記三十二卷

據明刊鈔

暇老齋雜記三十二卷 四庫未著
錄亦不見達碍書目有其名今附於
止生所撰福堂詩集餘之後第之百
二十八號中光緒丁亥十一月文田記

暇老齋雜記序

蘇長公每問人近得齊亭名否蓋難之也余偶感于楚邱先生之言以將使我投石超距乎追馬赴牛乎逐麋鹿搏豹虎乎吾則死矣何暇老哉余今非惡我者之我逐則北當虜南當海寇矣豈暇老乎今日以後皆暇老之始也故以名我齋即以其時所記者名曰雜記時在戊辰之冬掌記既成之後然方僑居齊亦若諸天意為之耳孰曰記可意為齊獨不可

石民茅元儀題

暇老齋雜記卷之一

石氏茅元儀止生著

嗾蘇后切使犬之聲也左傳晉靈公欲殺趙盾嗾大
獒焉今疏章頌詞俱每用此字原比受指使之為犬
也

宋時因榷酒故酒禁甚嚴然士大夫私釀亦不能盡
禁也故東坡曰請殺耕牛壓私酒即如今人食私鹽
者不少然畢竟官鹽得行故官尚歲得百餘萬之利
耳

坡公十月十六記所見詩曰風高月暗水雲黃淮陰

夜發朝山陽山陽曉霧如細雨炯炯初日寒無光雲
收霧捲已停午有風北來寒欲僵忽驚飛電穿戶牖
迅駛不復容遮防市人顛沛百賈亂疾雷一聲如頽
牆使君來呼晚置酒坐定已復日熙廊幌疑所見皆
夢寐百種變怪旋消亡莫言蛟龍厭舊穴魚鼈隨徙
空陂塘愚儒無知守章句論說黑白推何祥惟有主
人言可用天寒欲雪欱此觴其意以龍徙穴不關休
咎而漢書五行志所稱金失性則有白青白祥水失
性則有黑眚黑祥之為非也然蛟龍徙穴雖其事通
然氣候所感便為休咎譬如日蝕亦天道之常春秋

詳書之以所蝕之次之日必有類應即如今歲戊辰東南海嘯雨浙漂人百萬咎孰大于此然海鹽城上寶見二龍鬪於海目光如日此亦龍自鬪耳民已罹其咎矣且隆慶戊辰嘗有此變崇禎戊辰乃復值之豈為偶然耶但隆慶所傷不過數千人今幾百倍之陰道盛而地維不靜人事得無亦過前歟

禹祖居山鬼為築垣自謂修行不至為鬼所識乃捨去國一大師以獵者之導至徑山有素衣老人前而致拜師曰汝何人也曰龍也師曰何以至此曰自師到此吾屬五百皆不安息師將久住於此吾將挈其

屬歸天目吾將捨此地為師立錫之所師許之言訖
不見於是雲霧晦冥風雨驟作連夜不息及明既霽
漱水盡涸漲沙遂平北峰之源復有草庵可居師乃
止焉庵蓋龍所為也前鬼甚恭敬馬祖却之後龍殊
有不得已國一受之二者宿同異孰是當下一轉語

大蘇送竹几與劉秀才詩曰贈君無語竹夫人宋援
註曰俗謂竹几為竹夫人今世自有竹夫人以其伴
卧也黃山谷嘗易其名曰青奴當是因竹几遂用此
事耳若以几作夫人太無義味註詩者不能明則以
意言之大率如此

退之謁衡岳廟詩曰我來正逢秋雨節陰雨晦昧無
清風潛心默禱若有應豈非正直能感通須臾靜掃
衆峰出仰見突兀撐青空子瞻臨城道中詩曰逐客
何曾着眼看太行千里送征鞍未應愚谷能留柳可
獨衡山解識韓序曰予初赴中山連日風埃未嘗了
了見太行也今將適嶺表頗以是為恨過臨城內邱
天氣忽清徹西望太行草木可數岡巒北走崖谷秀
傑忽悟歎曰吾南遷其速返乎退之衡山之祥也書
以付邁使志之然退之在潮不久歸而復顯子瞻謂
嶺表已五十九至六十五方還次年即卒豈衡山之

祥獨不驗於長公歟抑太行獨無神歟亦長公未嘗
默禱歟

山居要錄曰天門冬酒法 醇酒一斗六月六日麯麥
一升好糯米五升作飯天門冬煎五升米從淘訖臘
乾取天門冬汁浸先將酒浸麯如常法候炊飯適寒
溫用煎和飲令相入釀之秋夏七日勤看勿令熟秋
冬十日熟蘇東坡有天門冬酒熟詩而不載其方楊
升菴曰外臺秘要天門冬釀酒初熟微酸久停則香
諸酒不及蔡侍郎衡仲嘗試釀之果成美醞然亦不
載其方故詳記之以俟它日驗試

蘇眉山臨化聞觀光離徑山琳和尚叩耳大聲與之
問答然平生即有次韻秦太虛見戲耳聲詩豈不待
虧纘耶余癸亥在遼東即患耳聾孫少師嘗戲之曰
人是人非不欲聞耶亦不能應旬日得秘方乃愈今
患胃火每發即覺牛闌懸知異日必亦先減耳根不
知誰為琳考或戲之曰眉山耳聾詩曰晚年便似杜
陵翁右臂雖存耳先曠眉山自以傳少陵詩鉢故應
爾子定不學眉山詩無用着意客為一笑

王晉卿風流華藻画亦入能品非杏花帝婿因子瞻
謫官又能不慎悴亦可人也然子瞻和其詩序曰元

豐二年予得罪貶黃州而駙馬都尉王說亦坐累遠
謫不相聞者七年予既召用而說亦還朝相見殿門
外感歎之餘作詩相屬詞雖不甚工然托物悲慨既
窮而不怨泰而不驕其賞公子有志如此故和其韵
欲使說姓名附見于詩集中古人不輕一語如此今
之文人得無愧乎然實溢于弇州而流波于大泌餘
子不足道也

東坡送范中濟經略侍郎詩曰梁李久樂禍自焚豈
非天雨鼠闢穴中一勝一偶然趙次卿註曰梁李指
言西夏三種族也西夏在唐賜姓李則李繼遷是已

在于前宋朝賜姓趙元昊是已其承襲者既姓趙而其餘種族猶李姓焉梁則其妻之黨也梁氏擅權遂至弑立故梁李有相鬭之禍其事正史雖載竟不詳相傳梟羨可以已妬似義無所取漢東觀故事曰常五月五日作梟羨以賜百官梟惡鳥欲絕其倫也其義為近惡人去則妬人者少矣謂之已妬當以此

近者 烹廟哀詔至臣儀時在民籍與同郡沈少司寇演沈司馬郎棨俱承服但尾仕籍諸公後耳司寇以不便班次至郡托病不出聞之別郡有人原班者有在班尾者然未有不承服者也大蘇集云三月二

十三日恭聞皇太后升遐以輓罪人不許承服欲哭則不敢欲泣則不可故作挽詞三章當時子瞻尚帶圓練副使銜猶稱官也竟不得承服則知前朝安置竟准今之謫戍矣

宋以金帶為貴但金帶中等差不同以懋文為第一若犀玉則非常體也即今閑裝類耳今金山玉帶橋以蘇長公以玉帶施元長考故名然考原事一日值師掛牌公便服入方丈見之師云內翰何來此間無坐處公戲云暫借和尚四大用作禪牀師云山僧有一轉語內翰言下即答當從所請如稍涉擬議則所

繫玉帶願留以鎮山門公許之便解帶置几上師云
山僧四大本空五蘊非有內翰欲於何處坐公擬議
未即答師急呼侍者云收此玉帶永鎮山門公笑而
與之則此帶亦非公服所繫可知已

眉山詩曰吾雖不善書曉書莫如我苟能通其意常
謂不學可貌妍容有頓璧美何妨擣端莊雜流麗剛
健含婀娜數語極書家妙境所謂苟能通其意常謂
不學可即深於用筆無事臨摹之說也本朝書家知
此意者亦數人耳

坡公於王晉卿中朝相晤詩稱其詩雖不甚工於其

和煙波疊嶂國稱其詩特奇麗古人可可否否不苟
如此

今世刻書者亦謂之刊書楊用修以劉鵠答揚雄書
曰懸諸日月不刊之書言不可削除今俗誤作刻梓
之用是乃削除作梓行也余以義有兩用者借用者
如亂臣之為治臣以其能治亂即猶亂也如以刊為
削除不可作刻書之刻則刻字義為深刻亦主去而
不主存也以刻書必去木而始有字形而用之耳如
劉鵠所云不刊之書自言其書不可朽耳非借刻之
言也用修又譏唐肅國初文人而詩云碑因紀績刊

為謬誤然文潞公詩曰宜刊德政碑其來遠矣

李贄皇黃治論云光明砂者在石室之間生雪牀之上如初生芙蓉紅色未拆細者環拱大者處中楊升菴以為今方士亦未嘗見之余幼時見一客攜一石牀可七寸長自然有牀之勢而石理如雪能生朱砂掃去之數日自長此世亦不乏升菴所識方士或未見之耳

五穀稻黍稷麥菽也后稷教民樹藝之法曰五穀生於五木汜勝之曰黍生於榆大豆生於槐小豆生於李麻生於楊大麥生於杏小麥生於桃稻生於柳則

又似以黍蕡麻麥稻為五穀矣然稷為五穀之長故
農師曰稷而以配大社之神則用稷去麻為是然呂
氏春秋云飯之美者陽山之穄高誘注云關西謂之
稷冀州謂之穄加珍皆一物也山東之穄河北人至
今稱曰穄其飯亦不甚美形似黍而穄字亦從黍似
未可以當稷今河北之高粱即山東之蕎蕎江南謂
之蘆稷北方此類甚廣又非黍非稻似江南稱之稷
為正且語曰黍稷馨香今北方之黃米小米皆黍皆
可為酒高粱亦可燒酒然古以高粱為上味今之高
粱則飯之粗者必非此也賈逵曰梁米出於蜀漢晉

美愈於諸粱號曰竹根黃梁州得名以此秦地之西
燉煌之間亦產粱米土沃類蜀故號小梁州今關中
有粱穀米形似黍而色正白似精鑿之稻為飯甚美
種之河北亦生但所獲薄耳此正所謂粱也但不知
又何以不在五穀之列豈以非常有耶亦黍之別種
耶然物理論曰粱者麥稷之總名稻者禾黍之總名
菽者諸豆之總名又八穀者指詩所言黍稷稻粱禾
麻菽麥六穀者周禮注稱稌黍稷粱麥菽九穀者雜
俎云黍稷稻粱三豆二麥矣穀子云禾稷麻麥稻粱
菽大小豆獨周禮先鄭云黍稷秫稻麻大小豆大小

麥亦不及梁也

陳同父曰因吾眼之偶開便以為不傳之絕學今之道學家執二字為把柄如良知主敬之類正此謂也聖人言其全學者自言其所見原相成而非相悖但用以掊擊則過耳然終跳不出同父二語也

楊用修曰章惇開梅山詩專頌開梅山之利匪無咎開梅山詩則言不必開蓋因章惇小人專其事為清議所不與也然梅山地今為長沙府之安化縣五寨自熙甯至今永無蠻獠之患則惇之此舉亦秦之長城也不然則為長沙之害豈減於廣西之猺獞哉用

修此言自公論也然非用修身至其地亦烏能出此
言乎大約人品自人品事功自事功恩怨自恩怨是
非自是非因己之恩怨人之人品而繫人之事功是
非俱非也子厚才不可及故子瞻交之於前明道稱
之於後後與子瞻為怨而品亦清下無咎子瞻之徒
也子瞻亦每於詩中言河湟之事不當為無咎安得
不為此言乎然子瞻少年詩中甚有河湟之興亦不
可泯也

楊用修曰海潮人皆言因月唐盧肇獨言因日余嘗
遊海上詢其故老甚見分明白月初出則潮初上月半

午則潮滿月西轉則潮漸退月沒則潮退盡北方月出則潮復上斗北月中則潮滿月東轉則潮漸退月沒則潮退盡盧肇言日是太陽水是陰日西入地時陰避水陽東海潮上日出時水乃西流東海潮下且箭之急疾晝夜不能行萬里如何海之深闊洪波蕩漾日夜能行數萬里乎又肇之所言晝夜方是一潮知肇不曾海上遊行其文經進朝臣無有詰難者蓋世間之事強辯者為勝自非聖達誰能窮理盡性哉余要曾較勘東萊與膠西陸地相去二百里許水行迂曲則千里許潮信不同萊北潮上即膠西潮下膠

西湖上即萊北潮下北到南海約近萬里據大體北
海潮上則江淮已北皆潮滿南海潮上江淮已北皆
潮下即是如何登萊即墨盈縮不同又見四方大海
潮流各異耳世間之事尚不能究況天外之事乎大
抵海水盈縮譬乾象縱橫耳於理則無有邊際隨流
飄蕩莫能定准何乃晝夜循環不差度數亦聖功道
力不可思議耳邱長春之說如此可與盧肇余靖及
天原發微之說相參互故備錄之然湖亦有不可知
者如錢鏗射湖而湖退西陵元兵駐錢塘沙上三日
而湖不至似有神司之不可以常理推也用修此論

極虛圓而正處機世外人其持論詳確可敬也余往
在遼西見山海關之湖祇日一至東七十里至前屯
趙家嘴即日兩至矣此誠不可測也

暇老齋雜記卷之二

石民茅元儀止生著

楊用修謂人家壁上或見塔影樹影而不知塔影所
在此理不可考又以海光暎日數千里皆見塔樹影
本影又重影勢必翻二說俱非是近年余大成太僕
家南京嘗以意為牕戶取報恩寺塔影入室其影亦
倒此法古人所不知亦可謂巧心矣又嘗製圓棊局
亦甚巧

左傳曰星隕如雨釋者曰如而也然星之隕實有如
雨之多者友人傅汝舟遠度曾親見之未可以不見

者為槩也

宋人錢糧稱倚閣即今所言停徵也

宋初律有不干已之法非强姦及強姦不得捕告此忠厚之至也見蘇軾上韓丞相書中本朝律姦情非姦所獲者不得坐今有司俱坐以不應亦失制律者之本意也

宋時度牒價甚重深足濟用惜本朝低其值且濫竊者衆失此大利而又長異端恣姦強宋時貴至三百緡東坡請定州修營亦二百緡杭州發賑則一百七十緡然在杭州請修廨宇便乞二百道令人敢請以

三四萬金為修廡之費乎

周之制民有罪惡未麗於法而害於州里者桎梏而坐諸嘉石使州里任之然後宥而舍之今枷號之法始於此原以處情浮於律者今郡邑濫以加人矣蘇長公曰往者西師之興其先也惟不以虛名多致天下之才而擇之以待一但之用故兵興之際四顧惶惑而不知所措於是設武舉購方略收勇悍之士而開猖狂之門不愛高爵重賞以求強兵之術當此之時天下囂然莫不自以為知兵也來者日多而其言益以無據至於臨事終不可用執事之臣亦遂厭

之而知其無益故兵休之日舉從而廢之今之論者以為武舉方略之類適足以開僥倖之門而天下之實才終不可以求得此二者皆過也此與近事何相類也當東奴初起朝廷求才之法雖不如宋仁宗十科取士之廣而士大夫亦以不知兵為恥招徠天下知兵者而與之遊其人亦非素所習者或標竊三式或祖述條陳或妄說陣圖或詭言幻術或力能挽強技能舞効無不挾所長以遊於貴人之門貴人皆屈已與之交又竊其餘聞以侈譁於朝廷之上其不能者即降心推之驟獮美官而去故士大夫有不知其

無當而深信以為可行或明知無當而止欲借此以
自便故其人得官得賂侈然自足甚至有拳勇之匹
夫而坐索大將而後出村蒙之鄙夫而揭榜自炫舉
朝遂推為孔明之流其間最可恨者以謗謬之言以
欺人或據庸妄以自異故余盡出十五年所彙輯兵
家之言付之剞劂名曰武備志為二百四十卷士大
夫方旁搜自祕之言見盡列其中無不自廢而此輩
雖欲為祕詭亦無所容之其風頓息而其人試之於
事如王撫軍之用令國戚王少師之試劉道人皆毫
無所當而索大將之杜應奎以賦私敗推軍師之劉

鎮華為一奔走小吏而不足世遂輕天下無人而不知人苟有才技必有志介却未必能輕富貴而亦恥與小兒倫輩未嘗出而為世用也今天下日以多事而無一人過而問之者人不用則有將自用者可不慮哉

人有言而終身能行其言者必非常人也范文正公天聖中上宰相書至用為將擢為執政考其平生所為無出此書者近日孫高陽公始受督師之命上疏言方略數年所為與不及為而人為之及終不得為而理勢可為無不一一如其言豈易及哉

大蘇作范文正集序通篇不及其將略末乃曰孔子曰有德者必有言也德之發於口者也又曰我戰則克祭則受福非能戰也德之見於怒者也此文章之微可與知者道耳

古人兩字有並起者蘇軾作張恕字說是也略曰張厚之忠甫樂全先生子也美才而好學信道而篤志先生名之曰恕而其客蘇子瞻和仲推先生之意字之曰厚之又曰忠甫其所以自稱子瞻和仲因其兩字而已亦稱兩字也

老子曰五色令人目盲五音令人耳聾五味令人口

爽馳驥田獵令人心發狂夫盲聾狂皆病也爽然於口豈為失哉非也爽即爽信之爽也日厚味久使人口失其正味此謂口爽

建學之制宋備於前朝本朝更備於宋蓋宋建學近而本朝早宋學無定制而本朝則四方如一宋郡學官置師而縣學則否然宋有置廩給食數百人如曹登之為南安軍學是也而本朝自額設廩膳生府四十人州三十人縣二十人外無有益也間有學田又為師長胥吏之所蠶食甚至督學使者亦分腴焉何耶

趙元昊末反青州民趙禹上書論事且言元昊必反
宰相以禹為狂言徙建州而元昊果反禹自建州逃
還京師上書自理宰相怒下禹開封府獄陳希亮為
開封府司錄言禹可賞不可罪與宰相爭不已仁宗
卒用希亮言以禹為徐州推官此仁宗所以為令主
歟

余嘗為塞上春懷詩用曹子桓獸肥草淺字余弟遠
士以為用舊語當作獸肥草茂余記聞子桓文時嘗
賞其淺字深得獵者之情復簡書亦然後偶翻子瞻
獵會詩序引子桓語作草茂獸肥因悟達士偶記此

耳然子瞻自是適悞茂淺之凡異不知幾千里也

東坡集思子臺賦序曰史經臣嘗作此亡之記其意而亡其辭乃命過作補亡之篇如此則賦乃命其子過所作豈可并載坡集耶即附見之亦當標明豈可溷作坡作耶

東坡老人在昌化嘗負大瓢行歌田畝間所歌者蓋哨遍也鑑婦年七十云內翰昔日富貴一場春夢坡然之里人呼此姐為春夢婆

東坡生前官復朝奉郎提舉玉局觀止矣及贈太師誥辭乃云故禮部尚書端明殿學士贈資政殿學士

謚文忠蘇軾則舉其生平曾至之官而不舉其臨卒之官也

宋時封四代三代之制已詳矣然亦有不可解者范蜀公官至銀青光祿大夫官亦尊矣然其墓誌曰曾祖諱昌祐祖諱燧累世皆不仕考諱度贈開府儀同三司何獨不述其祖曾耶豈有它故耶博覽者考

宋時每言東南錢荒而米狼戾今不用錢則更無錢荒之病下之權所以愈重而上愈輕國安得不貧乎夫荒非美事也而後可以救之上得操其輕重耳此國家禁金銀交易之故亦自古有天下者之常法也

一但失此貧之本也而余舉世不知何

蘇子瞻代滕達道謝表曰忠臣可使死封疆而不能受無根之諱議志士本不求富貴而不能安有道之賤貧三復斯言為之隕涕

孫復以春秋教授以獨行顯於時石介首効文彥博等後賢者推為執政坡公曰通經學古者莫如孫復石介尚在則迂闊矯誕之士又可施之政事之間乎此坡公不刊之論也

宋時藉榷酒以資國用故杭州一歲課至三十萬緡然亦有張弛如京師則不榷嶺海夔路亦不榷郡邑

官亦得自釀故神宗時有京城榷酒之議有公使庫
釀不得過百石約束有夔路深山當行酒禁之說
東坡羨其法以菘若蔓菁若蘆菔若薺皆採洗數過
去辛苦汁先以生油少許塗金線及瓷盤下菜湯中
入生米為糁及少生薑以油盤覆之不得觸觸生油
氣至熟不除其上置甑炊飯如常法既不可遽覆須
生菜氣出盡乃覆之羨每沸涌遇油輒下又為盤所
壓故終不得上不爾羨上薄飯則氣不得達而飯不得
熟矣飯熟羨亦爛可食若無菜用瓜茄皆切破不
採洗入器熟赤豆與粳米半為糁餘如煮菜法

人命至重故犯大辟者誠審不一及臨刑時尚三覆奏即王曰宥之三之遺意也于有司怒于法或應死而應至秋後不宜即決者及或不應死者俱笞掠死之或瘐死之是帝王之三宥不及有司之一怒也干和違理莫此為甚自古有之于今為甚緣本朝此條立法不嚴耳此亦千慮之一失也漢宣帝地節四年詔曰令甲死者不可生刑者不可息此先帝之所重而吏未稱今繫者或以掠笞若饑寒瘐死獄中何用以逆人道也朕甚痛之其令郡國歲上繫囚以掠笞若瘐死者所坐名縣齋里丞相御史課殿最以聞宋

時因以笞掠死者法甚重惟病死者無法神宗治平
四年詔曰獄者民命之所繫也凡聞有司歲考天下
有司之奏而瘐死者甚多竊懼乎獄吏與犯法者旁
緣為姦簡視或有不明使吾元元橫罹其害良可憫
焉書不云乎與其殺不幸失不經其具為令今後諸
處軍巡州司理院所禁罪人一歲內在獄病死兩人
者推司獄子並從杖六十科罪每增一名加罪一等
至杖一百止如係五縣以上州每院歲死及三人聞
封府府司軍巡院歲死及七人即依上項死兩人法
科罪加等亦如之典獄之官推獄經兩犯即坐本官

仍從違制失入其縣獄亦依上條若三萬戶以上即
依五縣以上州軍條其有養療不依條貫者自依本
法仍仰開封府及諸提點刑獄每至歲終令聚死者
之數以聞委中書門下點簡或死者過多官吏雖已
行罰當議更加黜責此二詔今當講求以補不及助
元化者也

宋時弓箭手有甲馬者給田二頃半此法今遼左深
可行遼左沒於虜自天啓壬戌後漸次恢復以軍為
屯每有言軍須食養不如與民民已棄而復來授之
無方徒以啓爭端而為有司武弁之所陰攘即及軍

民而為豪民姦卒之所獨據若斟酌此法行之即可漸復。祖宗屯軍之制而用遼土以養遼民用遼民以守遼土始有著落耳。

雇役之法便於差役宋時尚有南北之異今則國初行差役而天下皆言不便近代用雇役而天下皆言其便矣當時司馬光實為固執然亦有故神宗初行役法取寬剝錢不得過二分以備災傷而有司奉行過當通計天下乃及十四五行之幾十六七年常積而不用至三千餘萬如此則每歲役錢天下不過四百萬而寬剝錢每歲幾二百萬也後復以它事借用

其半蘇轍請降內庫錢補還之不允蘇轍請以其所餘一半雇役一年不必更徵雇役以觀差雇之孰便亦竟不行如此則上設法以苛取民也民焉得無說豈立法之本意耶光不察此耳

宋時西夏元昊與今奴兒哈赤事極相類。仁宗用兵累年雖中國靡弊然夏人困折亦幾于亡。橫山之地沿邊七八百里中不敢耕者至二百餘里。歲賜既罷和市亦絕虜中匹帛至五十餘千乃始叢塞。當時宋既厭兵遂納其使每一使至賜予貿易無慮得絹五萬餘匹歸鬻之民其匹五六千民大悅一使所獲歲

不下二十萬緡。使五六至。而累年所罷歲賜。可以坐復。因以德其民。民飽而思奮。又窺宋之厭兵。而其禍遂與宋為終始矣。奴未叛數十年。得中國賜予。及和市紹參之利。歲數十萬。及將叛數年。所得更奢。而尅開鐵達廣。其得不貲。其用遂饒。而亦奢侈不惜。不四年。即大窘。故別虜炒花等久役屬彼矣。復使之款我。我不察而歲予十萬。朝鮮久服屬於彼。而鮮人亦苦乏布。我帥毛文龍居彼。欲嵩其利。遂歲乞布數十萬。及他繪帛。與鮮為市。鮮因予奴。奴得不乏絕者此也。二者俱中國失策。而奴猶以餓手于人。不得自恣。

故有復通和市之意。奴死我遂發弔使彼以中國方
求之急，遂為不可應之大言。而且以兵尾之以挾
之矣。幸小挫之去而通市之意未嘗或忘。邊帥遂私
與之市，以二十金易一駒。邊帥獨得其利。朝廷竟不
知而奴益富強而禍不已矣。我所以資虜者甚於宋
而或借於他虜。借於屬國。甚至出於邊帥。朝廷不得
制其命。并夏人稱男稱臣之虛文亦不可得。而彼之
資我以德於下使飽而恩奮則如西夏此深可太息
也。

暇老齋雜記卷之三

石民茅元儀止生著

宋時每一次科場放進士諸科及特奏名約八九百人一次郊禮補子第一二百人而軍職轉補雜色入流皇族外戚之請不與大約三年進士四五百人以為流內官此時為極濫故每一官闕待補者六七人今三年之中進士以及就選舉人貢生任子豈止千百人而貲郎亦有入流內者近日准貢名色更入流者多較之宋時更濫矣選法焉得不壅耶

任子之法本朝較之前朝可謂簡矣然患在其人之

不可用耳如可用則正不患其多也世祿入仕三王
官人之法使人人如王謝子弟亦何妨盡列清華今
人雖簡而其人不繇登選俱有牆壁仕可至郡守運
使其為害豈小近有言不得仕至郡守者夫不惟其
人而為格以限之今止於郡守運使猶病其隘可復
為厲禁耶蘇文忠嘗有議狀曰欲乞應奏蘇文官人
每遇科場隨進士考試武官即隨武舉或試法人考
試並三人中解一人仍年及二十五以上方得出官
內已曾舉進士得解者免試如三試不中年及三十
以上亦許出官愚以為用此法而融會之每于會試

場令應襲者同入試如卷不完及失旨者去之其餘平通以上率三卷中一人如本等格授官授官之後得與進士一體升除不限所至其不中者三試即給應得官銜致仕如今舉人不願選官遂授都察院都事之例則所用者無所限而所棄者亦不失榮世官選士之法兩盡之矣此即祖宗時軍官比鎗之法也豈惟文蔭使軍官比鎗法亦修明之不惟頓捐冗祿而世弁亦多才矣

蘇眉山乞郡劄子曰事君之義雖以報國為先而報國之道當以安身為本若上下相忘身自不安危亡

是憂國何繇報此余堅守永退之本志也蘇子先得
我同然矣

宋時學中生員之外有入學參假之流即今附學生
青衣寄學之流也

八月斷葑根則死不復生近日西湖葑田復作傅從
龍為廵鹽時季之藻太僕嘗建議開之黃汝亨少參
亦力主焉竟不得行當宋築堤時錢塘縣尉許敦仁
有議曰西湖水淺茭葑壯猛雖盡力開撩而三年之
間人工不繼則隨手葑合與不開同竊見吳人種菱
每歲之春芟除洿澆寸草不遺然後下種若將葑田

變為菱蕩永無芟草堙塞之患今若用其法則豪家不失利而歲為開除可窩去害于所利之中有志者宜講求也

今江南渡險無過于錢塘江之浮山楊子江之黃天蕩宋時蘇子瞻欲自浙江上流地名石門並山而東或因斥鹵棄地鑿為運河引浙江及谿谷諸水凡二十二里以達於江後為人所阻不果行不知阻之者何詞按原奏云伏見宣德郎前權知信州軍事侯臨因葬所生母於杭州之南蕩往來江濱相視地形故得之則必有以候臨自欲以陰陽之說利其母之墓

者矣近日興化李思聰故相文定公之孫也嘗言鑿河可避黃天蕩之險人以其墓在江邊以為自利莫有過而問之余以苟有利于天下即因以利其私亦何礙乎今河未鑿而思聰兩子登進士第且顯矣安在此耶此末世之難與言便宜也

宋單謗吳中水利書略曰有曰三州之水咸注之震澤震澤之水東入於松江繇松江以至於海自慶歷以來吳江築長堤橫截江流繇是震澤之水常溢而不泄以至壅灌三州之田此知其一偏者也或又曰繇宜興而西溧陽縣之上有五堰者古所以節宣歛

金陵九陽江之衆水繇分水銀林二堰直趨太平州
蕪湖後之商人繇宣歙販賣簰木東入二浙以五堰
為艱阻因相為之謀固給官中以廢去五堰五堰既
廢則宣歙金陵九陽江之水或遇五六月山水暴漲
則皆入於宜興之荆溪繇荆溪而入震澤蓋上三州
之水東灌蘇常湖也此又知其偏者耳或又曰宜興
之有百瀆古之所以洩荆溪之水東入于震澤也今
已堰塞而所存者四十九條疏此百瀆則宜興之水
自然無患此亦知其偏者也三者之論未嘗參究得
之既不詳攻之則易破以銬視其迹自西五堰東至

吳江岸猶之一身也五堰則首也荆溪則咽喉也百瀆則心也震澤則腹也傍通太湖衆瀆則絡脈衆竅也吳江則足也今上廢五堰之固而宣欽池九陽江之水不入蕪湖反東注震澤下又有吳江岸之阻而震澤之水積而不泄是猶有人焉絆其手縛其足塞其衆竅以水沃其口沃而不已腹滿而氣絕視者恬然猶不謂之已死今不治吳江岸不疏諸瀆以泄震澤之水是猶沃水於人不去其手絆不解其足縛不除其竅塞恬然安視而已誠何心哉此書詳悉大得江南水勢雖先後緩急不同而其支派來委古今所

英木朝夏原吉尚書開後最有益於民今廢弛久之
實宜興工昨崇禎元年主上召對方以清飼富國
為急圖吳中二相未有以副聖意而急急言此宜
乎聖心疑其自為故曰得無勞民動衆夫不得明
水利之人而任其付之有司亦唯有勞民無益於民
也聖謨遠哉然任其地者目擊水害十年而七自
當按諸往籍訖之父老有以佐民之命竟爾潦草以
工程浩大四字已之悲夫究心水利者所宜知也
祖宗之法未嘗不善然廢弛極弊似當更張宋神宗
王安石君相合亦一奇也但施為次第用人布局

少斟酌耳而神宗任用雖專寄聽實廣故一時士夫之論固聞之言終足以動其心而安石不能格其心反借助於羣小此其所以憤事也然排新法如蘇軾亦可謂不遺餘力而其初年對策亦惄惄以改法為言後矯時之弊遂曰祖宗法度斷不可改故李定劾疏曰軾應制舉對策有厭故更法之意陛下修明政事忽不用已遂一切毀之以為非是此雖忌者之言然亦不可謂之無間也故君子主論當原始要終不可任時低昂

余嘗論稍增鹽價不病於民而大益於國蓋以人歲

食鹽十二觔此本朝會典所計實不相遠貧者昂之所費無幾富者費多不礙其富言之甚悉然祇論其理耳未徵之古也按東坡集揚州鹽元價二十八文今揚州鹽四五文即以為貴不肯行引而別請食鹽夫揚州產鹽古今所同也繁華亦古今所同也豈遂以厲民哉往熊廷弼居鄉遺書袁世振極言鹽貴厲民也欲以扶商也當時路人皆知之矣

宋之公使錢即今之公費也使客交際亦出於此杭州七千貫揚州五千貫揚以為不足今其額甚少安得不取之民愚以為欲責吏廉則職田公費不可不

增復也

宋時有官專領煙火盜賊煙火即今火燭之說今銜中止言捕賊不及火耳然職仍如故也

楞嚴經云冤親枉受內障自護即卵生相壞彼成此損人益已即胎生相愛染留連附記有無即濕生相一切勿變為已主宰即化生相又佛家言在胎十月如在地獄故至人多奪胎而來在胎者原從壞彼成此損人益已而來安得無胎壞之失并損累其母乎余近年子女頗不育亦有壞於胎者因感而記此太祖為吳王時甲辰常遇春等圍贛州命中書左司

郎中往參謀遇春軍事此文臣參謀之始也

徐中山大兵克通州元順帝議避兵曰豈可復作徽
欽卿壁求活左丞相失烈門知樞密院事黑廝等皆
勸固守京城不聽失烈門等之忠豈下於李伯紀哉
一顯一晦是以論其世也慨而識之

國初取士初場各經義一道四書義一道二場論一
道詔誥表箋內科一道三場策一道中式者後十日
以騎射書算律五事試之今文日增而後五事不問
致使士于武備更術俱不之求何如復祖制為善
耶然愚以為中式而後試此不如先試此而後及文

義如武舉騎步射之法不合者不得試文則士皆務此矣

蘇長公本戒師後身故雖持戒每破末後一着炯炯於五通仙原非本色故屢發願靜養終不能持然其續養生論將從來長生家格格不能吐者了悉明暢故知才人之才無不可通也

文章與時今古雖氣韵不宜下流而聲吻必難如一人言優孟衣冠我以為能為衣冠并不能為面目也老坡才極一時馳騁百代然其伐侯公說項羽辭擬孫權答曹操書但覺如三家村女子權學時世雅裝

愈增其陋耳况下此者而每言擬秦擬漢甚至公擬
短長哉亦太鄙矣

人之趣向各有不同至於姻戚或結之於前如瞽父
盜兄不能主也柳宗元稱呂恭賢豪絕人蘇軾曰宗
元敢為誕妄孰有士君子肯為裴延齡婿者乎此正
不然也即宗元稱呂溫為道州衡州及死二州之人
哭之逾月客舟之道於永者必呱呱然歎亦以雖子
產不至此溫何以得之亦未必然嘗見作郡邑得民
心正不必生平俱犖犖也甚至附炎之徒其為宰牧
甚有可稱未可槩量也

古人不妄作作有不稱不自護短不似今人以為無
不佳也老坡自云作竹千百中得一二耳又云本欲
為書海照堂大字作牌納去屢寫皆不佳不可用非
久待告文安國為作篆字也書畫尚如此況詩乎

坡公作鳳翔醮土火星青詞全擬書之誥體偶一為
之甚覺有致亦為青詞創格劉子威輩每文思擬之
豈不陋乎

坡公作徐君猷祭文全以啟體為文亦一變格也其
鍾子翼哀詞亦是變格

子瞻薦難疏曰世無不殺之難均為一死法有往生

之路可濟三途雖是老饑亦諧至理

南茶北酒之說甚著然士大夫亦有不善北酒者余每與深於酒者言俱以為北勝也然北酒則不用黍米為者黃米釀耳往往在遼左見有雜秫米為者頗佳東坡老人曰麥熟頭昂黍熟頭低此陰陽之理也古人造酒理益如此北方之稻不足於陰南方之麥不足於陽故南方無佳酒者以麌麥雜陰氣也又况如南海無麥而以米作麌耶吾嘗在京師載麥百斛至錢塘以踏麌是歲官酒比京醞而北方造酒皆用南米故當有善酒吾昔在高密用土米作酒皆無味今

在海南取船上麵作麴則酒亦絕佳以此知其驗也
如此則坡老亦不以北酒為善矣此未為知味今試
以北麥作麴以釀南米不知何如耳江北麥俱晝花
江南則夜花故北人每不便於南麥自江北載食之
陰陽之說不謬也近日江南人家以木麴釀酒甚佳
事固未可以理槩耳

暇老齋雜記卷之四

石民茅元儀止生著

蘇子瞻與范景仁最相契且曰先君子之益友也故
破戒誌其墓然嘗曰景仁本以言新法不便致仕乃
以功成治定自薦於樂則新法果便也楊子雲言齊
魯有大臣史失其名叔孫通欲制君臣之儀徵諸生
於齊魯所不能致者二人以景仁觀之揚雄之言可
謂謬矣嗟乎何子瞻之責人無已時也禮樂百年後
興則百年之內無禮樂矣子雲之言本謬子瞻豈不
知之徒欲以深責希仁耳樂為士大夫所不留意既

有所見何可不一修明而遂以為歸功新法耶

宋時所云公狀即今名帖所云圓封即今護封宋時奏疏書牘俱可入遍今書牘間有之而奏疏絕無矣宋時書牘入遍又有皮筒以防漏濕也

小袖胡服也胡女亦然然李長吉曰堯襟小袖調鶼鷀蘇軾稱朝雲曰雲藍小袖者近輒生一子則女人將以此為韵耶廿年前江南女人尚小袖後改為大甚至有用三尺者京師更甚有一豪客楊生者集妓數十夜令工人各為裁去其半日起不知所以亦一快也

宋元佑間二聖臨朝遼人賀正旦俱二書坤成節亦有賀太皇太后書答之者俱以皇帝代答之略曰恭因省侍具述來音之類賀彼亦然此殊得體

宋人集中貼子詞樂語正是詩也應入詩類不應入文類

吳晉時襄陽間民有兩屬者宋與遼亦有兩地供輸人戶

今以六尚等為內命婦宋於宗室婦亦曰內命婦蘇子瞻與王定國札云在彭城作黃樓今得黃州欲換武遂作國練子瞻豈得我同然耶為之一噱

子瞻初耕於東坡欲自號廬糟坡裏陶靖節然僅見於尺牘中未見其自署也余得歸耕當刻此印以補其志

近年士人稱妓每曰老如老一老二之類老者吾輩所尊而尤物所忌似不近人情大蘇尺牘曰獨與幼子過及老雲并二老婢笑過嶺雲亦自家妓收而為妾者也大蘇曾老之則此老字亦有典故

楊用修以易卜家以甲乙起青龍丙丁起朱雀戊起勾陳己起螣蛇庚辛起白虎壬癸起玄武蓋不通理者遷就之戊己同為土土不可分為二螣蛇為北方

水獸何以移之中央乎今定其次戊己吳起勾陳而壬起螣蛇癸起玄武其說蓋本於蘇子瞻所云五臟皆止一而腎獨有二蓋萬物之所終始生之所出死之所入也其說又本于揚子雲法言固直蒙首冥罔為冬直為春蒙為夏首為秋冥復為冬三子之言皆深於陰陽者也

甚矣創業之時易建法守成之中興其復法難也世宗稱本朝中興而霍渭陽韶又稱遇主其所論十事俱鑿鑿當行而世宗在御四十五年竟不及行一事此聖子神孫所當加意也一言洪武中令天

下多栽桑棗今六軍萬姓仰食江南萬一漕河遷徙
南土災荒將安仰給必興治北方水利勸課農民栽
種桑棗此今日急務也一言永樂中命寶源局鑄農
器給山東被兵之民今誠能查覈兵伴招集遊民給
以農器使耕邊地則數年後可盡開也一言農桑為
衣食之原請勅廵按督守令用心勸課一請於陂塘
湖堰可蓄可洩者皆因地脩濬既可興水利以灌農
畝亦可分殺河勢不致橫溢一言內外軍職職掌載
有定額今陞授漸多乞勅兵部查覈其數一言洪武
中軍職子弟年至二十方許比試襲職初試不中者

食半俸、再試不中者降充軍制、雖世襲典嚴考選乃令悉賂權貴、雖乳臭小兒無不中者、乞嚴納賄之禁、舉比試之實一言、成祖既平交趾、問陞賞孰便、夏原吉曰、賞費於一時有限、陞賞於後日無窮、故惟陞首功餘皆賞賚、邇年奏捷者、帶奏者獲妖言、獲賊盜者、冒溢陞職、如、祖制何、一言天下儒生不知誥律、請照洪武中例、令禮部刊大誥、諸書頒示生員及民間子弟講讀、一言奸民避罪、及惰民不力田者俱欲為僧、請照永樂中例、有私自削髮者、并父兄發北京種田、則邊方可固、而貧民得所、一請照景泰中令各

寺觀每留田六十畝餘悉給民佃種

以人廢言道所不載也世廟時武定侯郭勛言三
事一請許漕卒載貨物以通下情此在宋時蘇軾曾
極言之費小而利大深達國體二請餘鹽盡入塞下
以實邊儲近日邊儲大匱議者以納銀運司不中邊
儲之故此謬也大司農核陳之亦止明邊商開中正
引法未嘗廢但餘鹽納銀運司耳不知使如勛言凡
餘鹽俱改作正引運司不必收銀解銀戶部不必收
銀發銀而盡派中於邊則亦足邊儲之一法也三請
開礦課以助工費此取財於地唐宋籍之國初亦

載在會典極宜舉行但勦後請付之內官而仍復內
官鎮守此愴人之心後人以悽 神廟至今人不敢
置喙耳

嘉靖辛丑十二月光祿少卿華湘攝欽天監事上言
堯時冬至初昏昴中日在虛七度今冬至初昏室中
日在箕六度計未四千年已差五十度矣自至正辛
巳改曆至今每歲差一分五十秒至今差三度六十一
四分五十秒也洪武中博士元統言我朝曆法雖名
大統實沿授時之舊年數漸遠天道漸差洪武距至
正一百四年歲差尚爾况至今已二百四十三年可

無修改以合天度乎不報文大綸曰授時曆法雖起至元辛巳而不以辛巳為厯元其法以七千二百五十七萬六千為一元之中平分天地人三元每元計二千四百二十九萬二千自太乙甲子至嘉靖四十三年甲子已五千二百九十五萬八百四十矣是天地二元也今當一千九百六十一萬七千六百已在人元後推將來每年增一前考已往每歲減一是以太乙甲子為厯元而不從辛巳也今以辛巳為厯元者厯家以世遠難竟故裁去始元而以辛巳耳歲差之法起子子半虛六度約下十赤年而退一度自堯

至洪武甲子退四十九度五十七分故冬至日纏箕七度七十七分正統甲子退五十度四十一分故冬至日纏箕六度九十六分宏治甲子退五十一度二十四分故冬至日纏箕六度十三分嘉靖甲子退五十二度七分故冬至日纏箕五度三十分以後每度約退一分三十八秒四十九微自嘉靖初至 今上壬午六十一年又退九十三分非復至元舊也日食多寡則里差之法當講者日輪大月龜小故自下望之相掩南北不同每千里約差一分東西不同每千里約差數刻正德甲戌日食推步八分六十七秒而

閩廣至食既萬曆乙亥日食京師未甚而蘇松至晝晦則南北地勢然也本朝曆法大約盡此至今不改日差歲忒矣故略記之

高廟時有內監知文史言及政事立遣還終身不召遂定制不許讀書識字宣廟始以詞林教之二聖各有意而王振遠事宣廟即首亂政汪直劉瑾俱涉略書傳似高皇之意遠矣然亂政最酷如魏忠賢又却不識一字則宣皇亦未可議也總之立法宜周而患生法外不獨此也

洪武六年開文華殿于禁中命選舉人年少質美者

肄業其中、又選成均之秀入武英堂、俾練習政事、則文武之名、因士業而起、非繇上德也。

閔子京曰、馮謄藝花記云、花之早放者曰堂花、堂一曰塘、今塘報、疑沿堂字之譌、蓋亦取捷速義也、不知實不然、塘報、因宋時以河北為邊、无橋益津等關皆阻水拒虜、為塘以通報、故曰塘報。孝廟曾以問廷臣、無知之者。

近年乩筆云、李長吉為童初宮教授、余所識士人魏殊字叔夜、方就學於童初宮、或訊之曰、未成道男子在童初宮、未成道女子在易遷宮、俱學雲篆、長吉已

成道者、特為教授耳。余曾備載之青光中。按陶貞白
冥通記曰。男真為童初宮。女真為易遷宮。又按薛用
弱集異記。蔡少霞好間適。常被鹿幘褐衣人引去。令
書紫陽真人山玄卿所撰蒼龍溪新宮銘。尾曰易遷
徒語。童初詎說。如毀乾坤。自有日月。清甯二百三十
一年四月十二日建。清甯者。豈上帝紀元耶。上帝亦
有更替乎。抑如後世人主之累改元也。又按童初之
義。當是曰初學入道如童耳。易遷出於韓詩外傳。曰
子貢曰君子亦有休乎。孔子曰闔棺兮乃止播耳。不
知其時之易遷兮。此謂君子所休也。故學而不已。闔

棺乃止、其意鬼仙尚須學、則闔棺亦未可止也。

顏淵問于孔子曰、淵願貧如富、賤如貴、孔子曰善哉、回也、夫貧而如富、其知足而無欲也、賤而如貴、其讓而有禮也、夫賤如貴、必以為卑而能不屈也、夫子則曰、讓而有禮、斯為聖人之言乎、如切如磋、如琢如磨、斯之謂矣、

孝廟時、庶子張昇論姦相劉吉、御史魏璋等阿吉意、交章劾昇、指為輕薄小人、此本朝記載皆云然、余以小人無恥至此等事極矣、身在言路、不能破姦、反從而阿之、甘為鷹犬、鷹犬止擊物、而彼則擊其所擊者、

更不如矣、獨以魏璋後為吉、劾同官湯鼐故、遂獨著而其所等者晦匿、紀事者之失也、識之以告後之南董、

本朝之弊、莫過于臺省太多、議論繁雜、權要者衆、賄賂益張、益言路之弊、宋已受之、然其人少、尚易精選、即有不端、亦易芟逐、今臺省至二百餘員、非附和為同、即置凌為許、威勢之人、常十數倍于大臣、焉得不賄、日廣而吏治日壞乎、嘗考洪武十五年、曾置諫院官、以耆儒闢賢、趙肅何顯周為左右司諫、正言、此猶宋制也、已而罷之、蓋當時六科止承行查核六曹事、

御史事權甚輕故與行人各置百餘員以供奔走非任之為言路也諫院既罷權遂歸之為弊至此聖祖制法周密千慮一失胎禍無窮悲哉

太祖時傅友德等平雲南命長興侯耿炳文往諭友德班師沐英留鎮先是炳文方同延安侯唐勝宗巡視陝西非奉朝請聞候也何以特命此鄭重蓋鑒于衛瓘鄧鍾之事也况一鎮一歸乎聖意淵矣洪武初已行科舉之制未幾罷之至十七年始頒科舉成式而是年即申明鄉舉里選之法蓋終以此為正條而科舉輔之也行之久久而漸失祖宗之意

矣。吏治何繇不敝乎。

成祖曰：兩陣相對，勝敗在於呼吸之間，雖百步之內，不能相敵。矧二百里耶？此非身親戰陣者不能言。書生坐籌分合，聞之可以媿死。